

京蒙携手共书「倍增」答卷——六个领域里的北疆新变

科技创新篇

本报记者 白莲

- 2023年6月,京蒙两地政府签订《全面深化京蒙协作框架协议》,提出着力实施教育、医疗、农畜产品销售、旅游、产业合作、科技创新等“六个倍增计划”。
- 2023年6月,内蒙古自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅制定印发《京蒙协作“科技创新倍增计划”实施方案》,提出围绕创新平台提质升级、关键技术联合攻关、科技人才智力引育、科技成果转移转化等4大行动计划,推进京蒙科技合作工作。
- 《京蒙协作“科技创新倍增计划”实施方案》明确,到2025年,京蒙科技合作机制进一步完善,助力两地科研院所、高等院校、科型企业等各类社会创新机构和创新主体共建创新平台突破150家,国家级创新平台高效运行,助力两地各类社会创新机构和创新主体实施科研项目达到600项以上。



由中国钢研技术团队与内蒙古标达科技新材料发展有限公司联合研究开发的国内首个自主成套6mm厚连续热镀锌镁稀土多元合金镀层钢板产品达到国内领先水平。
（受访单位供图）

编者按
经济高质量发展,离不开科技创新。自2023年北京和内蒙古实施京蒙协作“科技创新倍增计划”以来,两地在倍增上再加力,在落地上求实效,已累计建成创新平台72个,实施科技合作项目436项,推动“京数蒙算”智算产业园等30项标志性产业合作项目在内蒙古落地生根。

2年间,首都科创资源优势与内蒙古产业发展需求紧密融合、共赢发展。今年,京蒙两地将继续深化科技协作,聚焦绿色算力、工业软件开发、动物疫苗等新赛道,通过共建平台、联合攻关、人才交流等举措,推动两地科技创新与产业创新深度融合,持续赋能区域协同发展。

镜头一→一批高能级创新平台落地建设 新质生产力潜能迸发

这几天,乌兰察布察哈尔高新技术开发区内机器轰鸣,占地50亩、总建筑面积达4万平方米、总投资45.8亿元的智能算力项目建设正如火如荼。

“项目分三期进行,目前正在建设的二期将在一期基础上增加1万张最新国产智能算力卡,并与产业伙伴合作,逐步实现国产化率超过80%。预计到2026年底全部建成,届时将提供约2000架12KW机架装机能力。”乌兰察布数道智算科技有限公司董事长甄鉴介绍。

乌兰察布数道智算科技有限公司由华创集团公司、北京数道智算科技有限公司和北京联泰集群科技公司共同出资成立,是内蒙古首家针对大模型训练需求而设计建设的自有计算中心,着重解决AI基础算力平台的核心技术问题,为国家以及区域相关产业发展提供有力基础支撑。

作为京蒙协作“科技创新倍增计划”标志性合作项

目,该智能算力项目由京蒙两地政协、科技主管部门等共同推动落地,是国家层面的人工智能示范性、引领性项目。

依托项目,乌兰察布市发挥算力枢纽作用,将本土资源优势转化为高价值“绿色先进智能算力”,输送至北京,为北京市中小企业和科研机构提供低成本的算力服务,解决北京AI科研聚集但算力建设困难、成本高昂的问题。

“项目还将助力打造京乌大数据生态圈,加快完善大数据产业链各环节,构建深化产业链整合发展的机制,形成相互关联、相互支撑、相互促进的发展格局。”内蒙古自治区科技厅相关负责人介绍说。

近年来,内蒙古全面落实京蒙协作“科技创新倍增计划”,“京数蒙算”智算产业园、北京数道大规模智算中心等30项标志性合作项目落地建设,并积极推动北京市海

淀区与呼和浩特市、乌兰察布市共建人工智能产业基地,京蒙科技合作取得积极成效。

2024年6月,京津冀国家技术创新中心内蒙古创新中心、呼和浩特创新中心先后揭牌成立。这两个中心由内蒙古自治区科技厅与京津冀国家技术创新中心携手打造,通过构建“1+1+N”创新合作模式,合力支持颠覆性技术创新项目和成果在内蒙古落地转化,助力内蒙古实施科技“突围”工程。

“自京津冀国家技术创新中心呼和浩特创新中心实体化运行以来,依托内蒙古独特的资源优势、产业优势和丰富应用场景,加速高科技成果转化与应用,精准对接项目22个,其中科技部国家重点研发计划颠覆性技术创新重点专项11个,在呼和浩特市转化落地项目9个,为内蒙古注入创新动力。”京津冀国家技术创新中心助理主任侯婷说。

镜头二→一批高质量项目启动实施 科技合作“朋友圈”扩展

“从2020年到现在,我们在全区范围内累计采集马铃薯田块级数据信息10亿多条,服务面积达190多万亩。数字化种植技术不但提高了农产品品质和产量,还降低了肥料使用量和灌溉水量。”内蒙古简耘科技有限公司副总经理王宇光说。

2021年初,京蒙高科(“蒙科聚”北京分中心)引入北京简耘科技有限公司,利用“大数据+AI”科技,助力内蒙古马铃薯产业数字化升级。经过2年的孵化,简耘科技得到长足发展。2023年,北京简耘科技有限公司通过“蒙科聚”创新驱动平台在呼和浩特市科创中心落地,并作为后备上市企业进行重点培育。

2024年,简耘科技在呼和浩特市赛罕区金河镇什不斜气村落地建设占地面积900亩的“京蒙科技协作马铃薯数字化种植服务示范基地”。不同于传统人工种植,这片土地完全由“智慧大脑”全程管理。

这是通过京蒙协作“科技创新倍增计划”首个落地呼和浩特市的数字化种植示范田。

“我们通过‘数据驱动+全链服务’模式为马铃薯产业链上下游企业提供数据服务,充分发挥大数据在宏观决策、精准种植、生产管理、市场营销、仓储物流、金融保险

等方面的作用,促进马铃薯种植标准化和产业升级发展。”王宇光介绍说,项目示范基地增产成效显著,平均亩产高达4.1吨/亩,均增产目标完成率达166%。

随着数字技术的广泛应用,农业生产正发生着深刻的变化。简耘科技还将数字化技术应用与职业教育结合,与乌兰察布职业学院共同成立了面向马铃薯种植户及行业服务人员的“薯学院”,并出资建立了马铃薯营养诊断与产品质量检测微观数据分析中心,为行业高质量、可持续发展提供了技术和人才支撑。公司还成立科技特派员队伍深入一线帮扶带动,目前服务面积达16000亩。

依托京蒙高科、“蒙科聚”创新驱动平台等,内蒙古不断拓展京蒙科技合作“朋友圈”。实施京蒙协作“科技创新倍增计划”以来,京蒙两地开展科技对接交流活动达140余场,内蒙古分批梳理、累计推送对京科技合作需求770余项。首批“蒙科聚”协同创新合作机构在北京布局10家,占比37%。近两年来,京蒙两地各地类创新主体联合实施科技合作项目436项、共建创新平台72个。

由内蒙古标达科技新材料发展有限公司与中国钢研技术团队联合研究开发的国内首个自主成套6mm厚

连续热镀锌镁稀土多元合金镀层钢板产品在包头下线。该产品耐蚀性超过传统热镀锌材料10倍,达到世界先进、国内领先水平,填补了包头市光伏支架原材料及终端光伏装备深加工领域的空白。

“借助京蒙协作平台,我们与中国钢研技术团队成功牵手。目前生产线已经实现稳产,订单源源不断,产品供不应求。这将对全市光伏产业链产生巨大推动作用。”包头市科技局有关负责人介绍。

带着需求主动“走出去”,推动成果加快“引进来”。内蒙古自治区科技厅合作处处长佟永兴表示,“我们坚持需求导向,更精准开展供需对接,让北京科创资源优势与内蒙古产业发展需求紧密融合、共赢发展。”

国家乳业技术创新中心与北京协同食品科技有限公司在乳业领域关键核心部件国产化替代领域开展合作;锡林郭勒盟引进中国科学院马淑花教授团队粉煤灰基盐碱地改良新材料技术;北京科技大学向内蒙古发布科技成果256项,与包铝、北重等25家单位达成合作意向……围绕工业软件开发、绿电消纳、动物疫苗等方向,一批京蒙合作重大科技项目加快推进,一幅“双向赋能、协同共进”的壮阔画卷徐徐展开。

镜头三→一批高端人才扎根内蒙古 开放创新热潮涌动

将随处可见的沙土颗粒,变成储热温度达600—1500℃、储密度为120—450Wh/kg且“储—放”热循环效率大于90%的“超级充电宝”;空气中取之不竭、工业废气中“大量管道”的二氧化碳,居然能跟氢气发生化学反应,生成飞机的“口粮”——航空煤油。这种以前想都不敢想的美事儿,正在鄂尔多斯实验室科研人员的努力下变成现实。

“搞能源就要到能源富集的地方,搞煤化工就要到煤化工领先的地方,鄂尔多斯就是这样一个能让人大展身手的好地方,是一个高速奔跑的城市,一座未来之城。”张晨曦说。

张晨曦,2020年1月入职清华大学。这位来自名校的“90

后”青年教师,现如今成了鄂尔多斯实验室的技术副主任。

2023年6月揭牌的鄂尔多斯实验室,以可再生能源与现代煤化工为主要科研方向,全面贯通“基础研究—技术研发—转化应用—生产运营”链条。作为自治区首批内蒙古实验室,鄂尔多斯实验室由鄂尔多斯市政府与清华大学合作建设,清华大学化工系教授魏飞受聘担任该实验室主任。

实验室集聚顶尖科学家、中青年技术人才及高层次管理人才,共组建10个科学家团队,“双一流”高校毕业人员占比达61%。2024年,实验室成功获批设立国家级博士后科研工作站,成为全区首个获批国家级博士后科研工作站的新型研发机构。

魏飞深有感触:“内蒙古对企业创新和人才引进提供了优质政策和资金支持,给我们科研人员极大的认可和尊重,让我们更有信心把科研工作做好,积极助推产业转型升级。”

依托京蒙协作机制,内蒙古与中国工程院共建高端智库中国工程科技发展战略内蒙古研究院,每年安排1500

万元专项经费,累计引入65个院士团队牵头开展战略咨询项目25项;中科院赤峰产业创新研究院柔性引进中国科学院专家18人,呼伦贝尔市引进中国科学院、中国农业大学、中国农科院7个高端人才团队,阿拉善盟选聘中国科学院院士张懿、冯飞为精细化工、生态产业发展提供智力支持……内蒙古加强与高水平团队交流合作,努力汇聚人才,营造开放创新氛围。以战略合作、科研合作、产业合作为为抓手,呼包鄂等盟市积极打造驻京科创飞地,资源集聚效能逐步放大。

京蒙协作“科技创新倍增计划”实施以来,内蒙古坚持开放合作创新理念,引资源、强合作、抓项目、建平台,务实推动京蒙科技合作取得积极成效,培育了科技创新健康发展的沃土。

一批高能级创新平台落地建设,一批高质量科研合作项目启动实施,一批高端人才走进内蒙古,一个个重点产业加速集聚、转型升级,京蒙携手创新,加速产业链与创新链的双向融合,促成了“所需”与“所能”的双向奔赴,共同谱写区域协同发展新篇章。



京蒙协作项目兴安盟察右县银龙浆果智慧农业产业园引进北京龙曾令刚 摄

执行主编:李霞 胡芳 责任编辑:阿尼尔
版式策划:苏昊 制图:安宁
2025年7月15日 星期二



来自清华大学的“90后”青年教师成了鄂尔多斯实验室技术副主任,两地科技人才携手开展科研工作。
（受访单位供图）



【专家谈】 “科技+产业”创新带来蝶变效应

□ 姜宝林

“科技创新倍增计划”作为京蒙协作“六个倍增计划”的重要内容,聚焦创新平台提质升级、关键技术联合攻关、科技人才智力引育和科技成果转移转化4项重点任务,链接高端创新资源,突破关键共性技术难题,落地重大科技成果,为内蒙古经济社会高质量发展贡献了科技力量。

面向未来,围绕京蒙两地各自优势和特色,联合开展技术攻关和成果转化,协同推动科技合作再上新台阶,需要形成“技术赋能产业、产业反哺技术”的良性循环。

进一步发挥民营企业的作用。京蒙协作不仅是政府和高等院校之间的合作,还需要更多更好地发挥社会力量的作用。企业既是原创技术的策源地,也是产业创新的实践者,要进一步强化京蒙合作中企业的主体地位,持续推进产业链和创新链的无缝对接。民营企业有着机制灵活、贴近市场的优势,龙头企业产业链带动效应十分突出,带给对口协作区的不仅仅是单个的科技项目,而是一整条产业链的带动示范。

进一步建立可持续发展模式。目前,自治区科技产业的底子整体相对还比较薄弱。一些京蒙合作项目注重社会效益但经济效益不够,可持续的合作能力不强。北京部分企业来内蒙古进行科技产业投资,带来了资金和技术,却没有找到很好的可持续发展空间,缺少延续性。因此需要坚持远近结合的原则,兼顾社会效益和经济效益,建立起互惠互利、长期共赢的新发展格局。

进一步重视本土科技人才的培养。人才,是内蒙古的所需所盼。鉴于营商环境、交通、教育、医疗等公共服务条件和生活品质、生活质量等软环境差距,需要完善人才“引育留用”机制。对于带技术和团队来内蒙古工作的高层次人才给予倾斜支持,补齐人才短板是重中之重。坚持面向内蒙古的战略需求,本着“内蒙古所需,北京所能”引才、聚才开展科技合作。

进一步释放自身资源禀赋优势。自治区产业、区位都具有独特的魅力和场景优势,借着“京入蒙”“东数西算”契机,在乳业、稀土、储能、智能制造、“人工智能+”、生物技术、“低空经济+”等领域,组织实施关键领域重大场景应用项目,推动创新成果在内蒙古转移转化,坚持把资源优势转化为经济优势,推动因地制宜发展新质生产力,不断塑造高质量发展新动能。

科技创新是产业创新的核心动力,产业创新是科技创新的价值飞跃,两者相辅相成、互促共进。今后一个时期,引资源、强合作、抓项目、建平台仍将是京蒙协作的重点,要通过定向委托、揭榜挂帅、联合攻关、共建新型研发机构、创新联合体和科创飞地等方式,集聚创新资源,突破产业关键核心技术,塑造富有科技含量的招牌产业和特色产业集群,形成成果转化示范。建议把更多科技合作内容纳入新一轮京蒙协作、东西部科技合作战略框架和“十五五”发展规划,聚力提升科技创新能力,促进创新链、产业链跨区域双向融合更加紧密,科技创新赋能经济社会高质量发展的引领作用显著增强。

（作者系内蒙古自治区科学技术战略研究中心主任）